YLTOPPI{ASTUTKINTO KEVAALLA 1947, MATEMAT ITTKKA . LYHYT OPPIMAARA.

1., 1.1.1947 alennettiin useimpien teollisuustuotteiden myyntihintoje 5 %.
Kauppias olisi varastonsa myynnilld voittanut 12 %, ellei hintoja olisi
alennettu Kuinka monta % hinen todellinen voittonsa tuli olemaan, Jjos
varastosta oli 16 % sellaisia tavarcita, joiden hinta j&ai alentamatta ?

2.laiva kulkee virtaa pitkin A -sta B hen p % lyhycmmésséd ajassa kuin B:s-
td Ashan.Kuinka monta % virran nopeus on laivan nopeudesta (tyynessi.ve-

%.Toisen asteen yhtdldn juurien suhde on 2 ja niiden kd&énteis- /dess8J7?7

- lukujen summa 3 ,Muodgste yht&dlo.

4 ,Johda ympyrdn x° + y< = 25 pisteescen (4, 3) piirretyn sivuajan yhtald
ja laske koordinaasttiekselien sivuajaste erottamon jansn pituus. Tarkis-
ta tulos mittaamalls,

5,Todista,ettd ympyrdin piirretyn s@dnndllisen 1lO-kulmion sivu on = jat-
kuvaon suhteeseen jaetun sdteen suurempi ose. Piirrd annettuun ympyrééan
sddnndllinen 10-kulmio,

6 Kolmiossa ABC yhdistetddn sivun AB keskipiste A:sta piirretyn korkeus-
janan kantapisteeseen, Todista, ettd yhdysjana on yhta pitka kuin sivu-
jen BC ja CA keskipisteiden védlinen etdisyys.

9 .588nn811lisells 8-kulmiolla ja nelidlld on yhtésuuret piirit, Laske ku-
vioiden alojen suhde (tarkka arvo ja 3-desimaalinen likiarvo), - 5

8 Suoran séénnfllisen5nelisivuisen pyramidin kokonaispinta-ala on 8 dm
ja tilavuus 4/3 dm -. Laske sen pohjasarma.

9.Sgoquulmaisen kolmion toinen kateetti on 100.0 cm ja viereinen kulma
28924 °, Laske kolmion sisddnpiifretyn ympyrén ala.

10.Raitiotien kahden nysdkin vdli AB on 200 m. Raitiovaunun kiihtyvyys Ja
hidastuvuus eividt san ylittdd 1 m/sek” eikd nopeus clla suurempi kuin 8
m/sek. Mikd on lyhyin.aika, jossa vaunu.vol kulkea v8lin AB ?

FIX2-R 4 OPPIMEXLKRIK: s
Tehtédvat 1, 4, 5, 6 ja 10 kuten yll&a olevat.
Y11la olevat tehtdvdt 2, 3, 7, 8 ja 9 korvataan seuraavillas

2.0soita, etta %ff%%’> %‘> %ﬁ{”% cJjosa > B > 6> 0, Ja ettl % on ldhem-
pind viimeistd kuin ensimmdistéd ndistd murtoluvuista.

3,0s0ita, ettd yhtdlon ax® - (a + 3)x + 2 = 0 Juuret ovat reaali=-
set, olipa a:lla mikd hyvinsd reaalinen arvo (# 0),

7 .Tasakylkinen kolmio, Jjonka kyljen ja kannan suhde on 5 ¢ 6, on jaettava
kannan suunteisella janalla niin,ettd osien alojen suhde on = niiden

8 .Suoran s%énnbllisen nelisivuisen pyramidin tilavuus /piirien suhde.
on 4/3 dm”’. Mairdd sen korkeus niin, ettd kokonaispinte-ala tulee mah-
dollisimmaen pieneksi.

9, Suorekulmaisen kolmion hypotenuusa on 524,56 cm Ja kulma 389247 18%,
leske kolmion siséddnpiirretyn ympyrén ela.




ASTUTKINTO SYKSYLLA 1947, MATEMATITKKA . LYHYT OPPIMAARA.
lisojen yhteisvercituksessa v.1946 oli vaimon ansiotuloista 20.000 mk

verovapaata ja sen ylitt¥vialtd tulon osalts meni 36 % veroihin. Kuinka paljon
hinen olisi pitdnyt kuukaudessa ansaite saadakseen ansicistaan maksetuksi ve-
ronsa sekd kotiapuiaisen palkan, joka luontoisetuineen oli 4.600 mk kuussa ?
C.Marmeladilajin ilmolitetsan sisdltiviin korkeintaan 45 % vettd. Siind on 62 %
siirappla Ja loput muita aineita. Minkd rajojen vdlilld on siirapir vesipi-
toisuus, Jjos marmeladi todella s;séltﬁisi 45 % vettd ?
5.Madrsgd a siten, ettd trinomi 3x" + ax + 8 tulee tasan jaolliseksi lausek-
keella 3x + 1. Ja“a trinomi sen jdlkeen tekijoihin.

4.Madrs8 a siten, etté suoran y = x parabelista y = x* + a leikkaaman Jdnteen
pituvs on = 2. Tarkiste tulos graafisesti.

5.Todista tulcn ja osamddrdn logaritmeja koskevat viittimdt.
6.ABC on ympyrén tangenttikulma. Piirretddn sivuaja,joka leikkaa ABC:n kyljet
kérjen B jJa sivuamispisteiden vilissid olevissa pisteissi D ja E. Todista,ettd
kolmion BDE piirin pituus on riippumaton sivusjan DE paikasta.
7.Suorakulmaisen kolmion kateettien a ja b hypotenuusalla olevat projektiot
halkaisijoina piirret&dn ympyrét. Kuinka suuret osat kateeteista jHivit ympy-
riin sisidn ?

8.Kolmion sivut ovat 13, 20 ja 21 cm. Laske sen kappaleen pinta-ala, joka syn-

tyy, kun kolmio pydréhtid pisimmin sivunse ympéari.

9. ¥Ympyréddn plirretyn séadnnéllisen 7-kulmion sivu on hieman suurempi kuin sa-
maan ympyrédn piilrretyn tasasivuisen kolmion sivun puolisko. Kuinka monta %
edellinen on jdlkimmiistd suurempi ?

10, Mitd maksaa 1 vesilitran lémmitté@miren 103sté& 100 asteeseen sihkéastiassa,
kun sdhké@virran 1 kilovattitunti maksaa 6350 je vain 40 % virran energiastsa
tulee veden limmittiZmisen osalle ?

PITEA OPPIMAARA:

Tehtdvdt 1, 4, 5, 7 ja 10 kuten edelli.

Edelld olevat tehtdvit 2, 3, 6, 8 ja 9 korvatazan seuraavilla:
2. log 72 = a jJa lcg 108 = b, Méérag log 144 (asssa ja E:ssé lausuttuna).
B.MHdrdd p siten, ettéd yhtdleéilld x* + px - 8 = 0 ja 2x” + 5px + 12 = 0 on yh-

teiren juuri. Tarkizta tulcs retkaisemalla yhtilét,

: asakylkisen kolmicn ABC huipusta C plirretddn jénteet
1

8. Ympyrédn plirretyn t : a : .
CD ja CE, Jjoista edellinen leikkaa janan AB pisteessd F ja jilkimméinen pis-
: >

3.4
togssd G. Todista, ettd CD ¢ CE = CC s CF.
8.Pallon sisHdn piirretyistd liericlista (sylintereistsd) on médrittivd se, jon-
ka kokonsispinta-alas on suurin . (HUOK. Selvemmin n#in: Annetun pallon 5
8. Ympyr#in piirretyn sdénnollisen 7-kulmion sivu s on hieman suurempi kuin sa-
maan ympyvradn piirretyn tasasivuisen kolmion sivun puolisko p. Laske, kuinka
monern minuutin ja sekunnin verran Jédnnetid s vastaava ympyrdn kaari on suu-

rempi kuin jdnnettéd p vastaava kaari.



